

身家286億美元 贏馬鼻奪魁

馬雲膺華人首富 超人：做得好

香港文匯報訊(記者 梁偉聰) 華人及亞洲首富寶座終易主，雄霸此寶座多年的李嘉誠遇上勁敵。據昨日彭博富豪榜顯示，阿里巴巴創辦人馬雲僅以3億美元之微，以286億美元身家超越李嘉誠，首度成為該榜亞洲首富。「李超人」透過發言人指，很高興中國年輕人做得不錯。不過，華人首富寶座近期的爭奪可能會很激烈，因馬雲與超人的身家差距極微，加上萬達王健林兩家公司正在IPO，或衝擊華人首富地位。



李嘉誠稱，很高興中國年輕人做得不錯。資料圖片

馬雲晉升亞洲首富。資料圖片

姓馬的人在馬年真的比較有利？今年50歲的阿里巴巴創辦人馬雲在馬年可謂順風順水，年初在港上市不成，最後走到美國上市，成為全球歷來最大型IPO，集資超過250億美元，公司最新市值2,620.26億美元。馬雲的身家亦水漲船高，彭博富豪榜截至12月11日的數據顯示，馬雲以286億美元的身家，超越本港的「李超人」長和系主席李嘉誠，成為中國及亞洲區首富，更躋身全球富豪榜第19位。阿里巴巴發言人拒絕就馬雲的財富置評。

誠哥全球富豪排名居21位
視富貴如浮雲的李超人對失去華人及亞洲區首富之位沒半點不高興，李嘉誠昨透過其發言人表示，「很高興中國年輕人做得不錯。」

根據彭博數據顯示，李嘉誠的財富於今年下降了19億美元，至283億美元，在全球富豪榜的排名亦跌出20大至21位。李嘉誠自2012年，超越印度富豪Mukesh Ambani後就一直佔據「亞洲首富」的寶座至今。

阿里市值超亞馬遜加eBay
馬雲窺視華人首富之位由來已久，他年初就曾經說過，「(阿里巴巴)如果上市成功，阿里巴巴市值比香港四大地產商加起來還要多，香港這套做法已經過時。」李嘉誠於今年初接受財新網訪問時，被問及馬雲這番說話時，李嘉誠說，「年輕人、中國人有新的做法，真的是好事，我們需要多一點人才，這只會更好！絕不會因一句話而介懷，可能人家也誤會他。」

新首富馬雲早年只是杭州一位英文老師，他1999年在自己的公寓創立阿里巴巴，開始其網購王國，阿里先後更在本港及美國上市，至今馬雲超過一半財富來自他所持的6.3%阿里股份。隨着阿里在美上市首日股價狂飆38%，至今已累計升近54%，馬雲的身家亦因而暴漲。截至昨晚11:30，阿里的市值為2,620.26億美元，超過亞馬遜(1,417.92億美元)及eBay(685.21億美元)市值之和。

排名存變數 王健林或追上
不過，華人及亞洲區首富之位在短期內可能再有變數，因為馬雲只是以3億美元或1.06%超越李嘉誠，隨時阿里的股價跌一點，又或是長和系升一點，就已被追回。另

外，市場上還有一隻同樣曾經失落中國首富之位的黑馬——中國前首富、大連萬達的王健林正緊追其後。王健林正「左右開弓」，一方面在香港招股，為旗艦萬達商業地產上市集資250.8億至297.6億元；另一方面在內地A股將萬達影業上市，完成集資上市後，王健林的身家就很有可能超越馬雲，再次問鼎中國首富及亞洲首富之位。目前王健林以157億美元身家，在亞洲排第9位，在全球則排49位。而全球富豪首位排名同樣鬥得激烈，年初墨西哥「電訊大王」埃盧仍居於第一位，但到年中已被微軟的蓋茨追上，屈居第二，至到本月，更再失一位，被「股神」巴菲特追上。現時蓋茨以854億美元站穩世界首富之位，大幅拋離第二、三名超過100億美元。

亞洲富豪排名(首20名)

排名	姓名	淨資產(億美元)	國籍或地區	財富來源
1	馬雲	286	中國	阿里巴巴
2	李嘉誠	283	中國香港	長和系
3	穆克什·安巴尼	218	印度	信實工業
4	柳井正	180	日本	UNIQLO
5	李兆基	178	中國香港	恒基兆業
6	迪利普·桑哈維	175	印度	太陽藥業
7	李彥宏	166	中國	百度
8	郭鶴年	158	馬來西亞	嘉里集團
9	王健林	157	中國	萬達
10	帕朗吉·密斯特里	156	印度	塔塔集團
11	阿齊姆·普萊姆基	150	印度	Wipro
12	馬化騰	144	中國	騰訊
13	拉克希米·米塔爾	142	印度	米塔爾鋼鐵公司
14	鄭裕彤	141	中國香港	新世界
15	呂志和	137	中國香港	銀河娛樂
16	吉娜·萊因哈特	134	澳洲	礦業
17	李健熙	127	韓國	三星
18	孫正義	126	日本	軟銀
19	希夫納達爾	120	印度	HCL
20	施至成	118	菲律賓	SM集團

資料來源：彭博富豪榜

製表：記者 梁偉聰

兩代首富同樣輕財好施

香港文匯報訊(記者 梁偉聰) 現實生活中，錢，對於很多人都十分重要，對視財如命的人更加是一切。但往往真正有錢的人不會一般見識，對財富的看法並不是多就是好。新首富馬雲不久前就表示「做中國首富令我非常痛苦」，而舊首富李嘉誠亦曾引述《論語》「不義而富且貴，於我如浮雲」，而無獨有偶，兩者都努力回饋社會，大捐身家，正如城中另一巨賈四叔李兆基所言，識得聚財固然好，但識得散財同樣重要。

馬雲：錢越多越痛苦
經常有人說，有錢未必會帶來快樂，新首富馬雲似乎感同身受。他指，有錢不單沒有帶來快樂，更為他帶來痛苦。阿里巴巴上市，他被傳媒封為中國首富，馬雲表示，有錢是好事，但做中國最有錢的人卻是不好。「這十分痛苦，因為當你是世界最有錢的人時，身邊所有人都是因為錢而接近你。」但相信這種痛苦，一般人花上一輩子都不會明白。他坦言，當他走在街上時，希望大家當他是一個企業家，而不是土豪。

李嘉誠：富貴於我如浮雲
同樣地，前首富李嘉誠對財

富也看得很輕，他認為金錢的財富只是浮雲，有錢不是大晒，怎樣使用財富才最重要。所以他說，「只有你做些讓世人得益的事，這才是真財富，任何人拿不走。」他常把「君子愛財，取之有道」放於口邊，強調要用合法合規、勤勞工作及智慧的正道手段來累積財富。此外，李嘉誠還熱心公益，將自己三分一的財富捐給旗下於1980年成立的慈善基金。

李嘉誠最為人所熟知的是，他把基金會當作是「第三個仔」，他說，「在華人傳統觀念中，傳宗接代是一種責任，我呼籲亞洲有能力的人士，只要在我們心中，能視幫助建立社會的責任有如延續同樣重要，選擇捐助資產如同分配給兒女一樣，那我們今天一念之悟，將會為明天帶來很多新的希望。」
馬雲亦發財立品，更表示會將8成的身家捐出。他表示，自身的財富不是自己的，「我自己會捐出去的，這不是我的錢，只是我替大家去花這個錢，而且花也不花在自己身上。」除錢外，馬雲也希望留下更多的「真財富」，透過阿里、支付寶等改善人的生活。

香港文匯報訊(記者 梁偉聰) 馬雲登上亞洲及華人首富寶座，印證着當代「新經濟」的成功，Google、fb同樣令創辦人成為巨富，這情況在內地亦相類似，不少內地新晉富豪多以新經濟起家。有人指，互聯網令中國與世界終於站在同一條起跑線上比拼。馬雲對於這一切的變化，也認為是互聯網的時代來臨。
馬雲就曾點評李嘉誠在內的香港四大家族，指現今是互聯網的時代，不再屬於李嘉誠了。「李嘉誠在他那個時代，真的很不錯，但現在已不可能出現另一個李嘉誠。10年之間四大家族，市值都不及騰訊加上阿里！不是馬化騰特別厲害，我更沒甚麼，而是時代厲害，我們只是順應互聯網的潮流而崛起。」

「新經濟」造王 新貴輩出
網企創辦人藉上市身家暴漲
阿里巴巴的成功上市，固然令創辦人馬雲成為中國及亞洲首富，連帶阿里裡面不少員工都成為富豪，而騰訊馬化騰、百度李彥宏都曾一度成為中國首富。內地新經濟發展一日千里，現時不少網股上市，如京東商城劉強東等，都藉公司上市而令身家大躍進。本周四剛在納市掛牌的內地社交網站陌陌科技，其創辦人唐岩之前是網易的總編輯，陌陌上市首日，股價收報17.02美元，較招股價13.5美元大升26.07%，公司市值31.74億美元，以唐岩26.3%持股計，身家一夜暴增8.35億美元。
在國際的舞台上，中國的互聯網企業終於打破中國以往落後於西方形象，百度、阿里、騰訊「BAT」三巨頭，已超越不少國際大企業，單是阿里的市值(截至昨晚11:30為2,620.26億美元)超過亞馬遜(1,417.92億美元)及eBay(685.21億美元)市值之和，現今內地互聯網企業實在不容小看。

12-12-14 CLOSE
恆生指數
HANG SENG INDEX
23249.20
↓ 63.34
■ 恒指昨跌63點，成交縮至768.8億元。累計全周，恒指跌753點或3.14%。
中新社

港股外圍挫250點 失守二萬三

香港文匯報訊(記者 周紹基) A股近日回氣，令近日港股缺乏方向，大市昨全日窄幅波動，成交縮減。但晚上美股中段大跌近200點，拖累港股在外圍下挫近250點，失守二萬三，報22,997點。港股ADR近全線下跌，其中匯控(0005)ADR報74.11港元，跌1.39%；中移動(0941)報89.89港元，跌0.84%；中石油(0857)報

7.94港元，跌1.83%；騰訊(0700)報112.63港元，跌0.94%；港交所(0388)報173.02港元，跌1.19%。
恒指全周累跌753點
港股昨日早上高開16點，午後卻由升變跌，收市報23,249點，跌63點，跌幅0.27%，但仍能力守250天線(23,228點)水平。昨日成交額再

減縮，跌至768.8億元，較周四減少逾21%。國指昨日再跌19點報11,236.3點。統計全周，恒指累跌753點或3.14%；國指累跌364點，跌幅同樣是3.14%。
耀才證券研究部經理植耀輝表示，股市進入聖誕假期前時段，成交一般都會慢下來，更重要的是下周有很多經濟數據公布，投資者轉趨保守。
植耀輝預期，港股短期仍會在250天線拉鋸，在假期前大升或大跌的空間不大，料恒指續於23,000至23,800點上落。經濟數據方

面，他指下周公布的匯豐中國PMI數據及聯儲局議息會議，將會成市場焦點。
「一帶一路」概念熱炒
「一帶一路」概念被炒作，公路股改革將提速，安徽皖通(0995)受刺激而升5.6%，四川成渝(0107)更升8.7%，深高速(0548)升3.47%，越秀交通(1052)及滬杭甬(0576)升1.44%及1.28%。另外，中鐵(0390)升3.66%，西部水泥(2233)升6.3%，金隅(2009)升4.2%。

資料來源：彭博富豪榜

製表：記者 梁偉聰